



在全国政协新年茶话会上的讲话

(2023年12月29日)

习近平

同志们,朋友们:

大家新年好!今天,我们欢聚一堂,畅叙友情,共商国是,一起迎接新一年的到来。

首先,我代表中共中央、国务院和中央军委,向各民主党派、工商联和无党派人士,向全国各族人民,向香港同胞、澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞,向关心和支持中国现代化建设的各国朋友,致以新年的美好祝福!

2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。一年来,我们坚持稳中求进工作总基调,果断实行新冠疫情防控转段,坚决克服内外部困难,顽强拼搏、勇毅前行,推动经济恢复发展,圆满实现经济社会发展主要预期目标。经济总量预计超过126万亿元,粮食总产

再创新高,就业、物价总体稳定,科技创新实现新突破,新质生产力加快形成,新一轮党和国家机构改革基本完成,高水平对外开放持续扩大,抗洪灾、化债险、保交楼成效明显,居民收入增长快于经济增长。港澳工作继续加强,反“独”促统坚决有力。中国特色大国外交扎实推进,我国发展的外部环境继续改善。全面从严治党反腐败斗争持续发力,良好政治生态不断巩固发展。成功举办成都大运会、杭州亚运会,我国体育健儿创造良好成绩。这些成绩来之不易、可圈可点。我们在化危机、闯难关、应变局中创造了新机遇、赢得了战略主动,极大地增强了信心和底气。

同志们、朋友们!

一年来,人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署,充分发挥专门协商机构作用,聚焦中心工作深入开展调查研究、协商议政、民主监督,为党和国家事业发展作出了新贡献。

同志们、朋友们!

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调,把稳中求进、以进促稳、先立后破的要求贯穿各项工作之中,努力在构建新发展格局、推动高质量发展、全面深化改革、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴等方面取得更大进展,巩固和增强经济回升向好态势,增进民生福祉,保持社会稳定,扎实稳健推进中国式现代化建设。

明年也是人民政协成立75周年。要发扬优良传统,牢记政治责任,紧紧围绕中心服务大局,加强思想政治引领,积极建言资政,广泛凝聚共识,加强自身建设,不断开创新时代政协工作的新局面。

同志们、朋友们!

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家的中心任务,是新时代最大的政治。我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线,画好强国建设、民族复兴的最大同心圆,以团结凝聚力量,以奋斗铸就伟业,共同谱写中国式现代化的壮美华章!

谢谢大家!

新华社北京12月29日电

守住心中“节杖”捍卫国家利益

习近平接见驻外使节工作会议与会使节并发表重要讲话

习近平会见援外医疗队代表

中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会举行

全国人大常委会第七次会议在京闭幕

国家主席习近平签署主席令

均据新华社 详见新民网 www.xinmin.cn

全国两会明年3月4日、5日召开

新华社北京12月29日电 十四届全国人大常委会第七次会议29日表决通过了关于召开十四届全国人大二次会议的决定。根据决定,十四届全国人大二次会议将于2024年3月5日在北京召开。

决定建议十四届全国人大二次会议的议程是:审议政府工作报告;审查2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告、2024

年国民经济和社会发展计划草案;审查2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算草案的报告、2024年中央和地方预算草案;审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国国务院组织法(修订草案)》的议案;审议全国人民代表大会常务委员会工作报告;审议最高人民法院工作报告;审议最高人民检察院工作报告。

新华社北京12月29日电 日前召开的政协第十四届全国委员会第十二次主席会议,审议通过了关于召开政协第十四届全国委员会第二次会议的决定(草案),建议全国政协十四届二次会议于2024年3月4日在北京召开。会议还决定,2024年3月1日至2日召开全国政协十四届常委会第五次会议,为召开全国政协十四届二次会议作准备。

优化农村人居环境,上榜年度“点赞”名单,奉贤区用了这三招——

积分制、村规民约、以工代赈

乡间河道清澈整洁,村容村貌干净有序、宅前屋后井井有条……在今年农业农村部公示的2023年促进乡村产业振兴改善农村人居环境等乡村振兴重点工作拟督查激励名单中,奉贤区成为上海唯一入选区。如何激发村民建设美丽乡村的热情?奉贤区采取了积分制、村规民约、以工代赈的创新举措。

“和美宅基”可换券购物

昨天下午,庄行镇新叶村村民,86岁的杨亚琴阿婆,在社区小超市买了一盒鸡蛋、一包面粉和一瓶酱油,一共只花了5角钱,剩下的60元,是用3张面值20元的购物券来支付的。这些购物券,是她通过“和美宅基”的创建,收拾自家家庭前屋后所获得的积分奖励。

新叶村党支部书记顾立锋告诉记者,为了创建“和美宅基”,村里采取了以积分制引导村民自我管理的方式。村里每栋民宅的打分情况都会上榜公示,当月通过验收可以得到一张价值20元的购物券。据了解,奉贤区

正积极推广“积分制”进行“生态村组·和美宅基”创建,开展清五违、清群租、清垃圾,河道美、绿化美、民风美等“三清三美”行动,全区累计发放现金奖励10.5亿元。

村规民约好记又好懂

早在2018年,奉贤就以村委会换届选举为契机,将完善优化村规民约作为乡村治理的切入口,出台了“美丽乡村·美丽约定”,用“村民的话”管“村民的事”,这些村规民约,成为了奉贤乡村人居环境治理的有效举措。

“建房子,经审批,公家物,要爱惜;不打场,不焚烧,不乱抛……”村规民约被写成了朗朗上口的“三字经”,印在庄行镇渔沥村村口的立牌上。渔沥村第一书记陈桔明告诉记者,为确定细则,村里召开了3次百姓议事会,广泛听取意见。“农村老年人文化程度普遍不高,三字经就是很好的方式。”如今,奉贤区“村规民约”已实现175个

村全覆盖,近10万农户共同执守。

美化家乡还能有收入

在南桥镇六墩村,在靠近环城东路和江海南路两侧的村域,由于人员密集、商铺集聚,村容村貌整体环境曾经较差。从去年开始,六墩村结合以工代赈工程,对该区域附近的10个组实施宅前屋后垃圾清理、飞线整理、修护小矮墙等村容村貌优化提升项目。

红星1组的组长王金官告诉记者:“一天150元,在家门口工作,又能为村集体贡献自己的力量。”他亲眼见证辛勤的劳动换来实实在在的增收,大家参与热情高涨、信心十足。

除了六墩村之外,以工代赈举措已被奉贤多地被采用,聘请本村的专业人士助力提升人居环境。全区推出723个长效管理、公共服务、产业辅助等项目,通过“以工代赈”等方式改善人居环境,带动“家门口”劳动35万人次,惠及全区4.8万农户,人均增收4700多元。本报记者 李一能

(上接第1版)经济总量预计超过126万亿元,粮食总产再创新高,就业、物价总体稳定,科技创新实现新突破,新质生产力加快形成,新一轮党和国家机构改革基本完成,高水平对外开放持续扩大,抗洪灾、化债险、保交楼成效明显,居民收入增长快于经济增长。港澳工作继续加强,反“独”促统坚决有力。中国特色大国外交扎实推进,我国发展的外部环境继续改善。全面从严治党反腐败斗争持续发力,良好政治生态不断巩固发展。成功举办成都大运会、杭州亚运会,我国体育健儿创造良好成绩。这些成绩来之不易、可圈可点。我们在化危机、闯难关、应变局中创造了新机遇、赢得了战略主动,极大地增强了信心和底气。

习近平表示,一年来,人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署,充分发挥专门协商机构作用,聚焦中心工作深入开展调查研究、协商议政、民主监督,为党和国家事业发展作出了新贡献。

习近平强调,2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调,把稳中求进、以进促稳、先立后破的要求贯穿各项工作之中,努力在构建新发展格局、推动高质量发展、全面深化改革、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴等方面取得更大进展,巩固和增强经济回升向好态势,增进民生福祉,保持社会稳定,扎实稳健推进中国式现代化建设。

习近平指出,明年也是人民政协成立75周年。要发扬优良传统,牢记政治责任,紧紧围绕中心服务大局,加强思想政治引领,积极建言资政,广泛凝聚共识,加强自身建设,不断开创新时代政协工作的新局面。

茶话会由中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持。他指出,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,毫不动摇坚持中国共产党的领导,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神 and 中共中央决策部署上来,把智慧和力量凝聚到深化改革、推动发展、保障改善民生上来,坚定信心、开拓奋进,努力为党和国家事业发展作出新贡献,为推进中国式现代化而努力奋斗。

民盟中央主席丁仲礼代表各民主党派中央、全国工商联和无党派人士讲话,表示将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,在中国式现代化道路上勇毅前行,共同谱写中华民族伟大复兴的光辉篇章。

茶话会上,习近平等来到各界人士中间,同大家亲切握手,互致问候。全国政协委员和文艺工作者表演了精彩的节目。最后,全场起立高唱《团结就是力量》。会场内洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院部分领导同志,全国政协领导同志和曾任全国政协副主席的在京老同志出席茶话会。